○文/图 融媒体中心记者 李晓伟

文明于市民,是沉淀的道德品质;文明于汝州,是执 着的精神追求。

如今,漫步在汝州市的大街小巷,干净整洁的路面、 错落有致的花木、文明礼让的市民,组成了一幅幅生动、 和谐的立体画卷。人们梦寐以求的生活环境,正逐渐变 成现实,让广大市民真真切切地感受到满满的幸福感和 获得感,这些都是我市持续完善创建全国文明城市长效 机制带来的硕果。

文明,是一座城市的幸福底色;文明,是一座城市的 内在气质。

文明城市创建,是对一个城市经济、政治、文化、社 会、生态文明建设和党的建设的综合评价。在推动文明 城市创建、巩固、提升的过程中,我市自上而下推进共建 共治共享,激发全民参与热情,撬动社会各方力量,统筹 城乡一体发展,绘就全民共治共享"同心圆",增强城市 治理"向心力"。

"十三五"期间,我市坚持一张蓝图绘到底、一任接 着一任干,坚持以创建促发展、以创建惠民生、以创建增 优势、以创建聚合力,实现了从"全国文明城市提名城 市"到"全国文明城市"的大跨越,铸就了"全国文明城 市"称号的新辉煌……汝州,到处激荡着文明创建的春 潮,遍地展现着文明幸福的画卷。

掀开汝州秀美画卷,文明之花处处绽放,魅力之城 欣欣向荣。



免费蔬菜送到家



特殊车位齐亮相



满城空调"穿新衣"

蹈厉奋发、凝心聚力,点亮理想信念之光。"十三五"期间, 我市始终把坚定理想信念放在第一位,坚持以文化人、成风化 俗,用初心砥砺信仰,用信仰守护初心,全市上下齐心协力,创 造了汝州文明新景象。

府长期坚持的精神文明创建工作理念,也是汝州精神文明创建 工作的最大特色和亮点。

父母,在左邻右舍之间起好带头作用!"2017年2月13日,陵头 镇陵头村的文化大院内座无虚席,偌大的一个院子被挤得满满 当当。这里在举行陵头村2016年度"好婆婆好媳妇"表彰大会, 刚刚受到表彰的四组村民李伟峰激动之情溢于言表。陵头镇在 抓好经济工作的同时,不失时机地紧抓乡风文明建设,大力开 展文明家庭、文明农户创建活动,并以开展"好媳妇、好婆婆"评 选为切入点,倡导尊老爱幼、孝敬老人、团结邻里、助人为乐、勤 俭持家的社会风尚。开展"好婆婆好媳妇"评选活动,不仅提高 了群众的思想觉悟和道德素质,形成了文明礼貌、道德诚信的 社会风尚,而且弘扬了正气,传播了正能量。

2019年11月22日,温泉镇朱寨村763户村民集体签约为展示。开展培植荣誉树,践行社会主义核心价值观活动,在公园



扶老人回家



执法队员熨烫国旗

## 让文明风尚更入心 爱心暖城

2021年2月18日,初春。和煦的春风吹绿了科教园区路的工作局面,凝聚了共创共建的强大合力。 边的柳枝,春日的暖阳照耀着一对夫妻不停弯腰捡拾垃圾的

右的男士和女士在捡拾路边的果皮、纸屑、塑料袋等垃圾。男 士在路南边,左手提塑料桶,右手持一把一尺长的夹子,不停 柄夹子,顺着路边捡拾纸屑。

这对夫妻就居住在附近的村子,看到马庙湖到怪坡的雪 马旅游线路两边有不少垃圾,他们吃过午饭,就骑上电动车, 断深化"不忘初心、牢记使命"主题教育,根据市创建全国文明 带上工具做起了义工。当问及他们的名字时,他们只是回答: 城市的总体要求和指挥部的具体指示,将我市小区最密集、居 为咱们的文明城市做点贡献。

在汝州,这不是个例,在文明新风的熏陶中,这样的事已 成为全市人民的自觉行动。

多年来,我市牢固树立执政为民理念,坚持以创建惠民 生,探索出创建全国文明城市的长效机制,使之科学化、制度 化、常态化。市委、市政府把创建全国文明城市摆到突出位置, 多次召开高规格、大规模的会议,专题研究,全力推进,形成了 "市委、市政府统一领导,创建指挥部定期研究,创建办公室具

2019年12月22日,居住在风穴路街道凤凰城、福地国际 和华予金城 3 个社区的居民发现, 小区门前的华福街和康盈 当天中午,在科教园区北边的雪马公路上,两位 40 岁左 街上忽然多出了许多特殊的停车位,让广大车主停车更方便 了,特别是路上不仅多了"消防通道"几个大字,而且还多了 "女士尊享""新手专用""快递外卖小哥专用(停得帅送得快)" 车习惯,对不按规定停车行为及时纠正和制止,切实提升人民 地捡拾。女士在路北边,左手提着编织袋,右手也拿着一个长 专属停车位。这些特殊停车位刚一亮相,便受到广大市民的点 群众的幸福感、获得感、安全感。

> 住人口较多、车流量较大、群众反映最强烈的风穴路街道凤凰 城、福地国际和华予金城3个社区门前的华福街、康盈街作为 网点线路也许算不得多么方便和发达,然而,"免费公交"这一 首批次干道居民社区停车秩序管理示范点,多措施开展静态 充满人性化的惠民举措让广大市民倍感温暖。 交通管理工作。

加停车位缓解停车难问题,成为此次标识标线施划的重点。市 活,让汝州这座城市的文明触角向每个角落延伸。 城管局静态交通管理大队走访附近商户、居民听取意见建议, 体负责,各责任单位各司其职、各负其责,社会各界广泛参与"通过电脑模拟绘制该区域停车位施划设计方案,局主要领导 体老百姓共享经济发展的美好成果。

多次实地查看施划位置,并广泛征集建议,最终第四稿停车位 施划设计方案获得通过,并开始实划。接着,该局在全市范围 内开展消防通道施划工作,重点对通往学校、小区、商超和车 站等人口密集场所通道进行施划,加大车辆日常停放工作巡 查,并做好宣传工作,引导市民规范停车,培养良好的出行停

2018年4月2日,当一位乘坐一路公交车的乘客正准备 原来,为净化道路交通环境、清除安全隐患,市城管局不 投币时,驾驶员告诉他可以免费乘坐,心感温暖的乘客兴奋地 在朋友圈里"晒"了自己的"小开心"。与此同时,得知此消息的 广大市民也纷纷在朋友圈里点赞。

与经济发达的"北上广"这些大城市相比,我市的公交车 多年来,我市坚持把让老百姓过上好日子作为一切工作

因上述区域小区人口密集、车流量大,特别是均为高层建 的出发点和落脚点,突出问题导向,着力在补齐短板上下功 筑,如何在确保消防通道这一"生命通道"畅通的同时,又能增 夫,努力让群众得到更多实惠,过上更加幸福、更加体面的生

免费公交开通的背后,其实折射的是一种理念——让全



### 志愿服务 让文明底色更浓郁

"人人都是文明因子,个个都是文明主体。"

在汝州,这句话不再单纯地指广泛发动群众力量参与志愿 服务,更多地存在于老百姓日常生活中,一句"请看好红绿灯" 的提醒,一次"请不要随地吐痰"的叮嘱,一次"遛狗要套牵引 洗耳河街道南关花园 A 区的门口,经门岗值守人员询问,得知 绳"的自觉……

2016年3月4日,市城管执法局发出《城管志愿者招募倡 议书》,号召广大市民作为文明城市的生力军和参与者,要当先 锋、打头阵,在新一轮文明创建热潮中建功立业、展现风采,打 出品牌,树立形象,以实际行动为建设文明汝州作出积极贡献。

2017年3月19日,市卫计委组织市第一人民医院、市人 民医院、骨伤科医院和委机关科室70余名志愿者,来到云禅小 镇景区开展清洁家园"相约春天——让雷锋精神在云禅景区闪 光"捡拾垃圾志愿服务活动。志愿者们携带清洁工具分工协作, 他们办理了通行证、开通了"绿色通道",但为了减少和小区家 相互配合,沿途拾捡山坡两旁的垃圾。由于下雨,山路崎岖湿 滑,志愿者们克服困难,不怕脏、不怕累,忙碌的身影遍布北山 外出。 山头,经过大家努力,清理过的山道路面显得格外整洁。

按照既定部署,准时到达各自的工作岗位,看守考场警戒线、维 持考场纪律、为考生指引考场路线。青年志愿者在30℃以上的 高温下坚守服务阵地,面带微笑,耐心引导,为前来询问洗手间 位置、茶水提供、考场分布的考生们提供帮助。志愿者与老师 们通力合作,分流考生、维持秩序、疏导拥堵,确保考生们顺利 便组织小区物业、志愿者 20 余人参加了此次的分菜、送菜活 入场。在高考考试进行过程中,志愿者坚守在警戒线旁,注视 动,顺利地将这5000余斤的萝卜、菠菜用塑料袋分装好,挨家 洪流。'

着考场周围的动向,身披红绶带的身影也成为2018年市一高 挨户送到694户居民手中。 考点的一道亮丽风景线。

是在社区居住的史红超、付新芳夫妇为小区居民捐赠的爱心蔬

"眼看着家里基本上没菜了,准备出去买点菜。现在不用出 去了,咱南关群众给咱免费送菜……"家住南关花园 A 区 5 号 楼的王大妈意外地收到社区志愿者送来的菜,高兴极了。

史红超、付新芳夫妇是该社区四组居民,夫妻二人一直在 钟楼市场从事蔬菜经营。在新冠肺炎疫情到来时,为了能让群 众吃上放心菜,二人更是吃住都在市场上。虽然市场、居委会给 人的接触,夫妻俩除了购菜、送菜,一直待在市场里,尽量减少

电视,他们了解到社区居民需要经常出来买菜,增加了外出感 染病毒的风险。夫妻俩一商量,决定多进点菜,给群众送回去, 让大家都尽量少出门。

居委会了解到这一情况后,为了不让小区居民扎堆领菜,

2020年国庆期间,为营造热烈、喜庆、文明、祥和的氛围, 2020年2月13日,一辆满载着萝卜、菠菜的货车来到了 市区各临街单位、小区、商户陆续都悬挂起国旗。为规范悬挂: 使用国旗,市城管执法局女子综合执法大队对临街单位、小区、 商户悬挂的国旗进行专项检查,提醒广大市民、商户、企事业单 位规范悬挂国旗。

> 执法队员们逐街逐路对沿街单位、商户进行排查,督促其 正确悬挂、使用国旗,对悬挂国旗不规范的现场予以指导整改, 统一国旗悬挂的尺寸、角度和高度,杜绝出现违反《中华人民共 和国国旗法》的现象,对巡查中发现的折皱国旗进行烫熨,并告 知沿街单位、商户在使用国旗制品后要认真保管,切勿私自随 意毁损、丢弃。

> 这一个个生动鲜活的实例,无不印证着文明汝州的血液流 淌在每一个汝河儿女的身上。

"十三五"期,我市确定每周五为全市的"创建文明城市志 "这菜也不值啥,都是咱小区的群众,免费送给大家。大家 愿服务日",各包路领导作为一名普通的志愿者到分包路段开 2018年6月7日,市一高的学雷锋青年志愿服务小分队 家里有菜,也能减少外出,减少与病毒接触的机会。"通过微信、展"门前五包宣传"、环境秩序治理、不文明行为劝导等志愿服

> 一城文明风,满目和谐景。以德育人、以文化民。通过公益 宣传、教育引导、文化熏陶,如今,行走在汝州的大街小巷,时时 可以感受到文明新风。

> 不少市民由衷感叹:"涓涓文明细水,已在汝州汇聚成滚滚



# 让文明根基更牢固

"创建为民、创建靠民、创建成果由人民共享"是市委、市政 红白事立规矩。这立下的规矩,比全市推行的红白事标准还要 游园为典型人物种植荣誉树,用身边的典型带动引领市民文明 "严格"。婚姻嫁娶,最多不超过10席,饭菜价格每桌不超过300 元,酒每瓶最高不超过30元,烟每盒最高不超过10元,本村乡 "今天能够被评为好媳妇,非常激动。今后我会更好地对待 亲随礼控制在100元,近亲属200元,迎亲车辆总数不得超过6 区,让各级文明单位与城市小区结对,组织文明单位志愿者深入 辆,反对租用豪华车辆。生日、祝寿等宴会,只允许家人和亲属 参加。操办丧事推行播放哀乐、鞠躬、默哀等文明健康的丧葬礼事"征集等活动,将评选出的好家风、好家训在村(社区)集中宣 仪,不得聘请专业乐队进行追丧演艺。倡导厚养薄葬,生态殡葬。传,组织"我的家风故事"宣讲团,深入全市 21 个乡镇(街道)宣 直系三代可以披麻戴孝,其他用黑纱和小白花代替。人情随礼 讲。 金额不超过 100 元。用餐一律实行大锅菜,香烟每盒不超过 10 元。这样的规矩,村里党员干部带头执行,村民们都说这样的规

> 发挥典型人物的引领作用。在全市范围内广泛开展道德模 范、乡贤人物、身边好人、最美人物以及好公婆、好媳妇、好妯娌 等评选活动。建设汝州好人园一个,将部分好人的事迹在园中

素质的整体提升。

开展系列宣传教育活动。将宣传活动直接下沉到社区、小动参与创建的热情。

推动志愿服务全民化。建设占地 450 平方米的汝州市志愿 服务中心,负责全市志愿服务工作的指导、协调、督查、考核等工 作。在市区广场、游园建设志愿服务站点5个,在各个文明单位、 各乡镇街道和二星级以上文明村(社区)全部建设志愿服务站 点,全市实名注册志愿者数万人。西西社区、塔寺社区、南关社区 等被评为"河南省优秀志愿服务社区"。

如今的汝州,夜市摊点整齐划一,车辆行人循规蹈矩;烟头 之城"更加绚丽多彩。

垃圾分门别类,牵绳遛狗安然有序;铺张浪费、互相攀比的宴请 少了,乐善好施、投身公益的人多了……

"这是创建的成果,是群众自觉加入创建的成果。"市创建办 工作人员说,汝州举全市之力推进全国文明城市创建,针对创建 过程中暴露出来的短板,一个问题一个问题地找准症结,一项措 施一项措施地抓好整改。同时,动员凝聚各方力量,激发群众主

我们看到:机关干部、企事业职工、学校师生、社区居民,各 小区、楼院开展宣传。开展"好家风、好家训"评选、"我的家风故 类人群加入到创建文明城市中来;工会、共青团、妇联等群团组 织"各显神通",带领市民争相发力;街道、社区连续奋战,进门入 户宣传创建知识。小到社区一角的卫生清洁,大到医疗政策惠及 民生;小到一盏路灯亮不亮,大到构建人民满意的文化服务体 系;小到一块地砖是否平整,大到城乡居民安居乐业……汝州的 文明,具体而细微,却又高屋建瓴。

"没有等出来的精彩,只有拼出来的辉煌。"创建文明汝州, 建设精神高地,我们奔跑追梦的脚步从未停止。站在新的起点 上,汝州将更加从容、努力地前行,文明的种子会在汝州大地继 续播撒,在每一位汝河儿女的心中开花结果,让汝州这座"文明

地址:汝州市风穴路 181 号

邮政编码:467599 区号:0375 编辑部:2320050

通联部:2320096 办公室:6908887 网址:http//www.ruzhounews.com